

20170716 第3課 做好準備

經文：馬可福音 13：24~37

金句：你們要留心，要警醒。（馬可福音 13：33）

經文研究：馬可福音 13：24~37

13：24 「那些災難的日子過去以後，太陽要變黑，月亮不再發光，

「那些災難的日子」：在這段經文的前面，耶穌挑戰耶路撒冷的宗教菁英，提出耶路撒冷聖殿被毀（參可 13：1~2），戰爭、地震、饑荒、迫害等災難臨到（參可 13：5~23）的警告，「那些災難的日子過去以後」就是指耶穌所說的災難發生之後。

「那些日子」，或是「主的日子」是舊約用來指末日，上帝直接干預人類歷史的日子的用語（參耶 3：16；珥 3：1；亞 8：23），在這日子之前有令人惶恐、哀嚎的災難發生。

這一節的「太陽要變黑，月亮不再發光」，和下一節的「星星要從天上墜落，太空的系統也都要搖動」，也出現在舊約先知書上帝要審判萬國的警告（參賽 13：10；34：4；珥 2：10，31），是將來宇宙性的最後審判的象徵。

13：25 星星要從天上墜落，太空的系統也都要搖動。

如上一節的說明，「星星要從天上墜落」是象徵性的語言，這裡不能按照字面上的意義做解釋。

13：26 那時候，人子要出現，充滿著大能力和榮耀駕雲降臨。

人子：在舊約裡，「人子」通常是「人」的同義詞（參詩 8：4；89：47；144：3），先知以西結也被稱做人子（參結 2：1，3，6，8；3：1）；但以理書的異象中的人子是指以色列將來要來的王（參但 7：13~14）。在新約福音書當中，耶穌自稱人子有三方面的意義：強調他的卑微地位（參路 9：58）、表明他是上帝差來的拯救者（參可 10：45），預言他將來要榮耀地顯現（參太 25：31；可 8：38）。

充滿著大能力和榮耀駕雲降臨：「充滿著大能力和榮耀」，和耶穌第一次來到世上是以卑微的身分來受苦形成強烈的對比。「駕雲降臨」，雲代表上帝的臨在（參出 19：9；14：15~20；結 1：4；10：3~4）。這是指耶穌已經在上帝賜給他的國度裡掌權。

13：27 他要差天使到天涯海角，從世界的這一頭到世界的那一頭，召集他所揀選的子民。」

上帝招聚他的子民，帶領他們返回故鄉是猶太人在亡國被擄後普遍的盼望（參賽 11：11，16；結 39：25~29；亞 10：6~12）。但是，在耶穌的教導中，上帝揀選的新子民不只是猶太人，而是由世上的萬族萬民所組成（參啟 5：9）。

13：28 「你們要從無花果樹學教訓。當枝子呈現嫩綠的顏色，長出新葉的時候，你們知道夏天就要到了。

無花果是巴勒斯坦常見的植物，與當地長青樹種不同的是，冬天時它的葉子會全部掉落，在春天來到時長出嫩芽。因此，無花果樹長出新葉，是夏天快要來臨的記號。耶穌要他的門徒學習從外顯的徵兆辨識它們背後隱藏的意義。

13：29 同樣，你們看見這一切的現象就知道時候快到了，就在門口了。

上述經文描述的災難是人子很快就要再臨的徵兆，「就在門口了」強調急迫性。

13：30 你們要記住，這一代的人還沒有都去世以前，這一切事就要發生。

「這一代的人」：從聖殿被毀的預言來看，耶路撒冷聖殿在公元 70 年毀於羅馬將軍提多之手，因此這一代的人應該是指耶穌當代的人。但是，這個詞彙也令人聯想到耶穌對當代的人邪惡、不信的指責（參可 8：38；9：19；13：30）。

13：31 天地要消失，我的話卻永不消失。」

耶穌話語的真實性和價值是永恆的，即使現今的世界會成為過去，耶穌的話仍然有效。

13：32 「至於那要臨到的日子和時間，沒有人知道；天上的天使不知道，兒子也不知道，只有父親知道。

兒子，指耶穌。耶穌承認，那個日子和時間連他自己也不知道，只有父上帝知道。

13：33 你們要留心，要警醒，因為你們不知道那時刻甚麼時候臨到。

「留心」，「警醒」，希臘文原文的意思是用心體察，保持清醒做好準備。因為耶穌再來的日子無法確知，所以要對發生在前面的徵兆保持敏銳的觀察力，隨時做好迎接的準備。

13：34 正像一個人出外遠行，把家務交給僕人管理，分配每一個人的工作，又吩咐門房當心門戶。

耶穌用一個比喻做總結。耶穌就好像一個主人，出外遠行之前把各項工作交代給他的每一個僕人，卻未告知確切歸期。

13：35 所以，你們要警醒，因為你們不知道主人甚麼時候回來，也許傍晚，也許半夜，也許天亮以前，也許日出以後。

「傍晚」、「半夜」、「天亮以前」、「日出以後」係指羅馬人夜間的四更，也

是一般人不容易保持清醒的時刻。耶穌用這種說法強調，即使是在一般人最容易鬆懈的時刻，仍然要時時刻刻警醒，因為沒有人知道主人什麼時候回來。

13：36 假如他忽然回來，別讓他發現你們在睡覺。

僕人們知道主人一定會回來，卻不知道他會在什麼時候回來，所以要忠心於被交代的工作，以便隨時迎接主人；門徒也不能懈怠，要警醒等候耶穌在無法預期的時刻來臨。

13：37 我對你們講的話也是對大家講的：你們要警醒！」

耶穌的警告不只是針對他的門徒，我們每一個人也要警醒留心，隨時預備好，迎接耶穌的再來。

信息：做好準備

各位同學，你們有沒有這樣的經驗：就是爸爸媽媽有事必須外出辦事，他們在出門前告訴你們，事情處理完之後就會回來，並且吩咐你在他們外出的這段時間裡，幫忙照顧弟妹、把洗衣機洗好的衣服晾起來、幫陽台的花澆水、把功課做完。在爸爸媽媽外出的這段時間，你會先做好他們所吩咐的每一件事，還是想說他們應該不會那麼快回來，先盡興玩耍再說？為了不讓爸爸媽媽生氣、失望，甚至因此處罰我們，我們都應該聽從爸媽的吩咐，在他們回來之前把所交代的事情做好，不是嗎？在今天的經文裡面，耶穌告訴他的學生，他一定會再來，他的門徒也要做好準備來迎接他。

世界末日的預表

今天我們一起看的經文，是在講述關於一個特別的日子、也就是耶穌再來的日子。(帶學生讀經) 剛剛所讀的經文，並沒有給這個特別的日子一個名稱，但是大家都知道，那就是一般所說的世界的末日。你們有沒有看過一些以氣候劇變、外星人入侵、彗星或隕石撞擊地球等主題的電影？這類電影有哪些常見的情節？(可以請同學說一下他們的印象) 對，在這些電影中常出現的台詞是什麼？

「世界末日」到了！因為天地秩序改變，世界陷入一片混亂，就好像經文在一開始所提到的奇異景象：「太陽要變黑，月亮不再發光，星星要從天上墜落，太空的系統也都要搖動」。不過，電影的情節是想像、虛構的，聖經怎麼說？它說這些景象是出現在「那些災難的日子過去以後」。聖經告訴我們，「世界末日」是在「那些災難的日子」之後來臨；換句話說，「那些災難的日子」是預告世界末日將要臨到。

在那些災難的日子裡，戰爭、地震、饑荒等令人怵目驚心的場景，對我們來說不只是可怕，也很難想像和理解。其實，耶穌是引用當時猶太人很熟悉的語言和圖象，描述他再來的日子的情景。當耶穌在這一段的開頭說：「那些災難的日子……」時，他的聽眾可以毫不費力地、立刻地聯想到舊約聖經作者常常使用的「主的日子」、「那日子」。它們是舊約聖經用來指上帝直接介入世界歷史的用語(參耶3:16; 珥3:1; 亞8:23)，在這個日子來到以前，會有一些令人驚恐、哀號的災難發生；耶穌也同樣指出，在主的日子來到之前有戰爭的災禍(參賽19:2)，天地日月都是一片黑暗(參摩8:9; 珥2:10; 3:15; 結32:4, 8; 賽13:10; 34:4)。接著，人子要充滿著大能力和榮耀，駕雲降臨。

人子的到來

人子是耶穌的自稱，這個稱呼有三方面的意義：強調耶穌的卑微地位（參路 9：58）、表明他是上帝差來的拯救者（參可 10：45）、預言他將來要榮耀地顯現（參太 25：31；可 8：38）。耶穌再臨時的榮耀顯赫，和他第一次來到世上時以一個無助嬰兒的形像降生在伯利恆、並終其一生以卑微的身分受苦形成了強烈的對比。人子充滿著大能力和榮耀，是說耶穌已經在上帝賜給他的國度裡掌權；駕雲降臨的說法，則指出耶穌就是上帝，因為雲在舊約聖經代表上帝的臨在（參出 19：9；24：15~18；結 1：4；10：3~4）。接下來的另外一幅景象，是天使從世界各地招聚上帝的子民，猶太人在亡國被擄後，普遍盼望著上帝帶領他的百姓返回故鄉（參賽 11：11，16；結 39：25~29；亞 10：6~12），但是在耶穌的教導中，上帝揀選的新子民不只是猶太人，而是由世上的萬族萬民所組成（參啟 5：9）。

那麼，「人子臨到的日子」有什麼意涵嗎？在聖經裡有時以「末日」、「再臨」來指稱這個日子，它是指世界末了的日子。萬事萬物都有結束的一天，就像對同學們來說，快樂悠閒的暑假會隨著八月底的開學而結束，世界也有結束的時候。在這一天來到的時候，耶穌要再臨來審判全世界；現今世界的不義和邪惡要被消除，耶穌要在世上掌權，開啟和平的新世代，成就上帝的救贖計畫。

我們知道暑假什麼時候結束，但是「人子充滿著大能力和榮耀駕雲降臨」這個對世人至關重要的日子什麼時候會臨到？我們不知道。耶穌要他的門徒用心體察，學習從外在的徵兆，來辨識它們背後隱藏的意義，就像我們可以從大自然的變化來了解、預測一些事情。例如台灣的夏天常常會遭受各種大大小小颱風的侵襲，在還沒有運用先進的氣象科學來預報天氣的年代，我們的先人們會根據一些大自然的現象，判斷颱風即將來襲，例如環境的能見度突然變好、遠處的山樹清晰可見、海邊出現長浪、天空出現卷雲、傍晚天空出現異常的美麗晚霞等。而耶穌所舉的例子，則是在巴勒斯坦常見的無花果樹，這種植物的葉子在冬天時會全部掉光，在春天來到時長出嫩芽。因此無花果樹長出新葉，是夏天快要來臨的記號。耶穌告訴他的門徒，當他們看見戰爭、地震、饑荒、迫害等種種令人驚慌的災禍發生時，就知道人子將要再來，而且就像是已經在門口等候進門那樣地迫近了。

這個日子的確切日期究竟是哪一天？耶穌承認，除了上帝以外，沒有人知道人子再來的日子和時刻。不僅是天上的天使不知道，連耶穌自己也不知道。如果我們費勁地去推敲這個無法知道確切時間的日子，那麼就跟許多自稱自己知道這日子的個人或團體一樣，只是白費力氣罷了。過去有許多個人和團體所預測的日

子，到後來都被證實是錯誤的，因為耶穌並沒有在他們所預測的日子再次來臨。然而我們也不能因為自己不知道耶穌確切再來的日子，就無所事事地毫無準備。人子再臨是要審判萬國萬民，終結這個世界的邪惡和不義，並開始一個和平的新世代。我們必須嚴肅地思考，要如何做好準備，來面對耶穌再臨時所要面對的審判？

做好預備迎接耶穌臨到

要怎麼樣做好預備呢？耶穌用了一個比喻來說明。有一個主人出外遠行前，把每一個僕人應該要負責的工作都分配妥當，卻沒有告知確切回來的日期。儘管僕人們知道主人一定會回來，但是卻不知道他究竟什麼時候會回來。在主人回來之前的這段時間，僕人應該做的，就是把主人出外遠行前所交待的工作做好，這樣一來，無論主人什麼時候回來，他們都可以坦然地面對主人，而不會在主人突然回來時感到措手不及，甚至因為怠忽職守而受到責罰。我們就好像那些等候主人回來的僕人，我們知道主耶穌一定會再來，因此我們不應該因為自己不知道那個日子確切於何時，就過著隨心所欲的散漫生活。相反地，我們更應該在生活中的每時每刻，都根據耶穌給我們的教導來待人處事，認真地過每一天的生活。當我們這樣子做的時候，就像是僕人對他那出外遠行的主人所吩咐的事情盡忠，那麼無論耶穌何時再來，我們都可以坦然無懼地迎接他；末日就不再可怕，反而是得到耶穌肯定、充滿喜悅的日子。

各位同學，聖經裡有關這個特別的日子所描述之情景，對我們來說可能不太容易理解，但是我們仍然可以從這段經文中找出耶穌教導的重點。第一，雖然沒有人知道這個特別的地方的確切時間，但是耶穌確定會再來臨。第二，因為我們無法確知耶穌再來臨的日子，所以要隨時做好準備，就如同僕人對出外遠行的主人所吩咐的工作盡忠，好隨時迎接他回來；也像爸媽期待我們做好他們出門前交代的事情，無論他們何時回來都能處理妥當、得到他們肯定一樣，耶穌要我們做好準備。我們該怎麼做呢？就是從現在起，學習了解耶穌的教導，並根據他的吩咐來過我們每一天的生活，等候他的來臨。